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 Introduction مقدمة 2-1
الاختلافات. لنا تظھر وبالتالي لدینا معروف بشيء مقارنتھ حو جدید شيء أي لفھم الطرق أفضل من إن 

والذي ) Binary Number System(للأعداد الثنائي النظام بالدراسة نتناول سوف الوحدة ھذه في 
 Digital(الحاسبة في البیانات وتمثل الرقمیة الإلكترونیة الدوائر في المستخدمة النظم أھم یعتبرمن 

Electronic Circuits.(
للأعداد العشري بالنظام بمقارنتھ نقوم سوف الجدید، العددي النظام ھذا فھم من نتمكن ولكي 

)Decimal Number System ( نظامانھناك للأعداد الثنائي النظام إلى وبالإضافة لدینا. المالوف 
 Octal Number( للإعدادالثماني النظام ھما الرقمیة الإلكترونیات بكثرة یستخدمان آخران عددیان 

System) والنظام السداسي عشري (Hexadecimal Numbering System .(
 نظمتستخدم كما والحاسبات الرقمیة الالكترونیات في واسعة نطاق على الثنائیة الأعداد وتستخدم 

العددیة النظم كل استخدام ویمكننا الثنائیة. الأرقام مجموعات تمثیل في عشریة والسداسي الثمانیة الأعداد 
نظام  لأيدراستنا وعند الأعداد. في الخانات وأماكن القیم على تعتمد وكلھا الحسابات في سابقا المذكورة 

عددي سنتناول فیھ دراسة الخواص الآتیة:
أساس النظام.-1
الرموز المستخدمة في النظام.-2
التحویل من النظام العشري الى النظام الثنائي وبالعكس.-3
التحویل من النظام الثنائي إلى بقیة الأنظمة. -4
عملیات الجمع والطرح الخاصة بھذا النظام.-5

والعدد  )Digit(الرقم ھما ھامین مصطلحین بین نفرق أن یجب الاعداد نظم دارسة نتناول أن وقبل 
)Number ،( رمز قیمة ھو فالرقم)Symbol ( خانة یحتل والذي للإعداد الأساسیة الرموز من واحد

أما الواحد، العدد سلسلة في واحد رقم یمثل منھا واحد كل ) 8.9 ……… .0.1.2.3.4(فالأرقام واحدة، 
فعلى أكثر، أو واحدة خانة یمثل الذي المقدار انھ أو أكثر أو واحد رقم من یتكون الذي المقدار فھو العدد 
) 14(العدد فان الأول المقدار وفي عدداً، یمثل ) 123(المقدار وكذلك عدداً یمثل ) 14(المقدار المثال سبیل 

) 1.2.3(ھي أرقام ثلاثة من یتكون ) 123(العدد فان الثاني المقدار وفي ) 1.4(ھما رقمین من یتكون 
) مثلاً عدد إذا كانت سلسلتھ تتكون من رقم واحد.6ویمكن أن یكون رقم (

 النظام العشري للأعداد 2-2
النظم كل لدراسة كتمھید بدراستھ سنبدأ فإننا لذا لدینا ومألوف استخداماً الأقدم ھو النظام لأن نظراً 

 10الأساس منظومة أو ) 10(عشرة الأساس نظام اسم العشري النظام على ویطلق الأخرى. العددیة 
وھي مختلفة رموز عشرة على تكوینھ في یعتمد لأنھ ) 10(بالأساس إلیھ ویشار 

)0.1.2.3.4.5.6.7.8.9.(
نجد ) 128(العدد المثال سبیل فعلى ) Positional Weight(الرقم مرتبة خاصیة العشري وللنظام 

وتكون الثمانیة، ھو وزنھ أو قیمتھ أن أي الآحاد) خانة (مرتبة الأولى المرتبة في یقع ) 8(الأول الرقم أن 
في یقع فانھ ) 2(الثاني الرقم أما )، 8×1=8(0 المرتبةھذه یمثل الذي الرقم ضرب حاصل عن عبارة 

في المرتبة ھذه یحتل الذي الرقم ضرب حاصل عن عبارة وزنھ أو وقیمتھ العشرات) (مرتبة الثانیة المرتبة 
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عبارة وزنھ أو وقیمتھ المئات) (مرتبة الثالثة المرتبة في یقع فانھ ) 1(الثالث الرقم أما )، 2×10=20(10
عن حاصل ضرب الرقم الذي یحتل ھذه 

نحصل السابقة الخانات من خانة كل وزن أو قیمة جمعنا فإذا ) 1×100=100(100في الخانة 
على القیمة التي یمثلھا العدد، أي أن:

128=8+20+100) =1×8)+(10×2)+(100×1(
من الخانات مراتب نضع أن یمكننا فانھ ) 10(الأساس نظام باسم یعرف النظام ھذا أن وحیث 

 كالآتي:10=1 وتبدأ 10الیمین إلى الیسار بحیث تمثل قوى العدد أو الأساس 
100   101   102   103   104   105..................   

النظام الثنائي للأعداد 2-3
على یعتمد لأنھ ) 2(بالأساس إلیھ ویشار ) 2(اثنین الأساس نظام اسم الثنائي النظام على یطلق 

) 2(العدد قوى تمثل الیسار إلى الیمین من الثنائي النظام في الخانات ومراتب ) 0.1(ھما فقط اثنین رمزین 
أي أن:

20    21    22   23   24........................... 

وبالتالي فأن مراتب الخانات أو أوزانھا العددیة ھي: 
1    2    4    8    16..................    

) یكافئ ما یلي:11001وعلى ذلك فان العدد الثنائي (
20   21   22   23   24          
 1    0     0    1     1         
)20×1)+(21×0)+(22×0)+(23×1)+(24×1= (
10)25=(1+0+0+8+16= 

من غیره عن الثنائي العدد ولتمییز الموسع، بالشكل یسمى الطریقة بھذه الثنائي العدد عن والتعبیر 
فان وبالتالي الأسفل في العدد یمین على ) 2(الأساس یكتب ثم قوسین داخل الثنائي العدد یوضع الاعداد 

).11001(2العدد السابق یكتب 
 وھناك بعض المصطلحات المستخدمة مع ھذا النظام الثنائي منھا:

الخانة تعني والتي ) Binary Digit(لكلمتي اختصار ھي ) Bit(الثنائي الخانة ): Bit(الثنائیة الخانة -
منھا یتكون التي (الخانات) الأرقام عدد عن للتعبیر المصطلح ھذا ویستخدم الثنائي. الرقم أو الثنائیة 
العدد وكذلك ثنائیة خانات أربع أو ) bits-4(من یتكون ) 1001(2العدد فمثلاً الثنائي، العدد 

) أو سبع خانات ثنائیة وھكذا.bits-7) یتكون من (1101101(2
الخانات من عدد لأي المحتملة الثنائیة التشكیلات من تشكیلة أي في ): Bit(الثنائیة الخانة رتبة أھمیة -

الخانة وأن ) 1(یساوي وزنھا أویقال ) 1(تساوي أي  20مرتبة تحت الیمین في الأولى الخانة أن نجد 
وزنھا أي  22مرتبة تحت والثالثة ) 2(یساوي وزنھا أي  21مرتبة تحت الأولى یسار على والتي الثانیة 

الخانة وان وزناً اقل الیمین أقصى في التي الأولى الثنائیة الخانة أن نجد وبذلك وھكذا. ) 4(یساوي 
الخانة الأولى، الثنائیة الخانة على یطلق ولذلك وزناً، الأكبر ھي الیسار على خانة أخر وھي الأخیرة 

الخانة على ویطلق ) LSB(اختصاراً وتكتب ) Least Significant Bit(قیمة الأقل أو وزناً الأقل 
) Most Significant Bit(قیمة الأعلى أو وزناً الأكبر الخانة الیسار أقصى في الأخیرة الثنائیة 

).MSBوتكتب اختصاراً (
في المعلومات لتخزین الأساسیة الوحدة ھي ) Bit(الثنائیة الخانة تعتبر ): Byte(البیانات تخزین وحدة -

) 0(الصفر غیر تشكیلات تعطي لا الواحدة الثنائیة الخانة لكن الحاسوب، لجھاز الرئیسیة الذاكرة 
حروف أو الأساسیة العشریة الأرقام من أي تخزین) (أو تمثیل في استخدامھا لایمكن لذلك ) 1(والواحد 

(1X100)+(2X10)+(8X1)= 100+20+8= 128

اليسار الى اليمين
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كوحدة لتكون متجاورة ثنائیة خانات عدة استخدام تم العملیة بھذه وللقیام الخاصة. الرموز أو الھجاء 
أساسي عشري رقم أي تخزین أو تمثیل على قادرة تكون كثیرة تشكیلات إعطاء على القدرة لھا تخزین 

أو أي حرف ھجاء أو أي رمز خاص.

وحدة تعریف یمكن وبالتالي متجاورة ثنائیة خانات ثماني من ) Byte(البیانات تخزین وحدة وتتكون 
متجاورة. ثنائیة خانات ثماني على تحتوي للحاسوب الرئیسیة الذاكرة في موقع إنھا على البیانات تخزین 

byte = 8 bits 1            وبصیغة المعادلة الریاضیة یمكن القول ان:
التحویل من النظام العشري إلى النظام الثنائي  2-4

الأوزان جمع طریقة وھي الأولى الطریقة الثنائي، إلى العشري النظام من للتحویل طریقتان ھناك 
)Sum of Weights Method ( على القسمة تكرار طریقة علیھا یطلق الثنائیة والطریقة)2 (
)Repeated Division by 2 Method ( الأسھل أنھا حیث الثانیة الطریقة بالتفصیل نتناول وسوف

والأكثر شیوعاً في الاستخدام.

 تحویل الأعداد العشریة الصحیحة إلى النظام الثنائي2-4-1 
القسمة خارج نقسم ثم ، 2على  14العدد بقسمة نبدأ الثنائي، إلى ) 14(10العشري العدد لتحویل 

من خطوة كل في ). 0(صفر یساوي قسمة خارج على نحصل حتى وھكذا  2على علیھ نحصل الذي 
نحصل الذي الأول الباقي الثنائي. العدد یشكل الذي وھو القسمة خارج من باقي على نحصل القسمة خطوات 

)، وھذه الخطوات یمكن توضیحھا كالآتي:MSB) في العدد الثنائي والباقي الأخیر یمثل (LSBعلیھ یمثل (
الباقي

0            7 = 2 ÷ 14
1            3 = 2 ÷ 7
1            1 = 2 ÷ 3
1            0 = 2 ÷ 1

                              0   1   1   1
        

)             LSB)                                (MSB(

وعلى ذلك یكون:
2)1110 = (10)14(

) إلى مكافئة الثنائي.25(10): حول العدد العشري 1-2مثال (

الحل:

الباقي
1            12 = 2 ÷ 25
0            6 = 2 ÷ 12
0            3 = 2 ÷ 6
1            1 = 2 ÷ 3
1            0 = 2 ÷ 1

وبالتالي یكون الناتج كما یلي:

LSB

MSB
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2)11001 = (10)25(
تحویل الأعداد الكسریة إلى النظام الثنائي 2-4-2

تكرار طریق عن الثنائي النظام إلى الصحیحة العشریة الاعداد تحویل یمكننا انھ سابقاً رأینا كما 
طریق على الثنائي النظام إلى تحویلھا نستطیع ) Decimal Fraction(الكسریة والأعداد ). 2(على القسمة 

).2الضرب المتكرر في (
في ) 0.3125(الكسري العدد بضرب نبدأ الثنائي النظام إلى ) 0.3125(الكسري العدد ولتحویل 

صفر یساوي الناتج الكسري العدد یصبح حتى ) 2(في أخرى مرة الناتج الكسري العدد بضرب نبدأ ثم )، 2(
الناتجة  (Carried Digits(الحاملة الأرقام العشریة. الخانات من المطلوب العدد إلى نصل حتى أو ) 0(

الرقم الثنائي. الكسري العدد لنا تكون العشریة الفاصلة یمین على والموجودة المتكرر الضرب حاصل من 
). وھذه العملیة یمكن تمثیلھا كما یلي:LSB) والرقم الحامل الأخیر یمثل (MSBالحامل الأول یمثل (

0            0.625 = 2 × 0.3125
1               1.25 = 2 × 0.625
0                 0.5 = 2 × 0.25
1              1,00 = 2 × 0.5

                              0    1     0   1
           

)            MSB)                               (LSB(

) إلى نظیره الثنائي.39.25(10): حول العدد العشري 2-2مثال (
) كما یلي:2الحل: نبدأ أولا بتحویل العدد العشري الصحیح وذلك بتكرار القسمة على (

الباقي
1            19 = 2 ÷ 39
1            9 = 2 ÷ 19
1            4 = 2 ÷ 9
0            2 = 2 ÷ 4
0            1 = 2 ÷ 2
1            0 = 2 ÷ 1

ویكون الناتج كما یلي:
2)100111 = (10)39(

) كما یلي:2ثم نبدأ بتحویل العدد الكسري وذلك بتكرار الضرب في (
الحامل 

0                  0.5 = 2 × 0.25
1                  1.00 = 2 × 0.5

)0.25(10) = 0.01(2                                  وبذلك نحصل على :
)39.25(10) = 100111.01(2   ویكون الناتج النھائي للعدد المطلوب ھو:   

التحویل من النظام الثنائي إلى العشري  2-4-3

LSB

MSB

PC
Stamp

PC
Stamp

PC
Stamp

PC
Stamp

PC
Stamp

PC
Stamp

PC
Stamp

PC
Stamp

PC
Stamp

PC
Stamp

PC
Stamp



) 2(العدد قوى تمثل الیسار إلى الیمین من الخانات في مراتب لھ قبل من علمنا كما الثنائي العدد 
عنھا معبراً الثنائي العدد قیمة وھكذا  16. 8. 4. 2. 1ھي العددیة أوزانھا أو الخانات مراتب فان وبالتالي 

مرتبة في ) 1(الواحد تساوي ) Bit(خانة كل ضرب طریق عن حسابھا یمكن المكافئ العشري بالعدد 
عملیة توضیح ویمكن المطلوب. المكافئ العدد على خانة لكل الضرب حاصل وبجمع لھا المقابلة الخانة 

التحویل بالمثال التوضیحي التالي:
 إلى نظیره العشري.1101001): حول العدد الثنائي 3-2مثال (
كما الضرب حواصل ونجمع لھا المقابل الوزن في بضربھا نقوم ثم ) 1(تساوي خانة كل مرتبة نحدد الحل: 

یلي:
26   25   24   23   22   21   20الـــوزن: 

1    1    0    1    0    0    1العدد الثنائي: 
20×1+21×0+23×1+24×0+25×1+26×1= 
            10)105 = (1+8+32+64= 

یمین على ) Bits(خانات بوضع وذلك أیضا تحویلھا یمكن الثنائیة الاعداد في الكسریة والأعداد 
على أیضاً توضع والتي العشري بالنظام الكسریة الاعداد في كما تماماً ) Binary Point(الثنائیة العلامة 

النظام في العددیة أوزانھا أو الخانات مراتب فان وبالتالي ) Decimal Point(العشریة العلامة یمین 
الثنائي تصبح كما یلي:

4-2   3-2   2-2  1-2   20 ,   21    22    23    24....  
                             الفارزة الثنائیة

) إلى مكافئة العشري.0.1011(2): حول العدد الكسري الثنائي 4-2مثال (
الحل:

4-2   3-2   2-2  1-2        ,  
   1     1     0     1 ,  0        

10)0.6875 = (0.0625+0.125+0.5 = 4-2×1+3-2×1+1-2×1 = 2)0.1011( 

العملیات الحسابیة في النظام الثنائي  2-5
من عدیدة أخرى وأنواع الحاسوب أجھزة كل في ضروریة الثنائي النظام في الحسابیة العملیات 

النظم الرقمیة. وسنكتفي ھنا بشرح القواعد الأساسیة لعملیتي الجمع والطرح فقط.
 الجمع الثنائي2-5-1

 Binary(الثنائیة الخانات لجمع أساسیة قواعد أربعة ھناك الثنائي، النظام في الجمع عملیة لإجراء 
Digits (: ھي

0 = 0 + 0 
1 = 1 + 0 
1 = 0 + 1 

10 =  1)  (الحامل  carry0 = 1 + 1
جمع حالة في إنھ تقول الرابعة والقاعدة الإیضاح، من مزید إلى الأولى الثلاثة القواعد لاتحتاج 

كما التالي العمود إلى ترحیلھ الواجب المجموع ھو ) 1(والواحد بالعشري، ) 2(رقم تعني وھي  1+1=10
في الجمع العشري العادي. ولتوضیح عملیة الجمع الثنائي نأخذ المثالین التالیین.
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.011، 110): اجمع الرقمین الثنائیین 5-2(مثال 
الحل: نرتب الاعداد الثنائیة بحیث تظھر في صورة أعمدة أو خانات واضحة كما یلي:

                          1     1      
           0      1     1                 6
           1     1     0     +           3+ 

عشري)     (9           1     0     0     1              

.011، 100): اجمع الرقمین الثنائیین 6-2(مثال 

الحل:
0     0     1                 4
1     1     0                 3+ 
عشري)     (7                 1     1     1
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 :(Binary Subtraction)طرح الاعداد الثنائية   2-5-2

 ةیالخانات الثنائ لطرح ةیفي النظام الثنائي، ھناك أربعة قواعد أساس الطرح ةیلإجراء عمل

 : ھي

 

1-1=0 

1-0=1 

0-1=1   with a borrow of 1)) 

1-1=0 

 

 :(1) مثال

 

 

 (: 2)مثال 

 

 

 



 :(3) مثال
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